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ПОКАЗНИКИ МОНІТОРИНГУ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ 

ПОДАТКОВИХ ПІЛЬГ 
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Анотація: В роботі розглянуто проблеми здійснення моніторингу 

результативності податкових витрат. Приділено увагу послідовності дій при 

здійсненні моніторингу результативності податкових пільг. Визначено, що при 

здійсненні моніторингу мають бути відокремлено підходи до оцінки 

результативності податкових пільг для юридичних та фізичних осіб. 

Узагальнено показники результативності податкових пільг для юридичних та 

фізичних осіб в розрізі прямих податків (податок на прибуток підприємств, 

податок на доходи фізичних осіб) та непрямих податків (податок на додану 

вартість, акцизний податок).  

Ключові слова: моніторинг, податкові пільги, податковий контроль, 

показники результативності податкових пільг, методи моніторингу.  

 

Вступ. Одним із методів, який може бути застосовано в різних сферах для 

проведення спостережень за об’єктом дослідження, є моніторинг. Процес 

моніторингу результативності податкових витрат має бути складовою частиною 

політики держави щодо надання податкових пільг. Його результати можуть 

бути використано контролюючими органами під час здійснення 

контрольно-перевірочних заходів.  

Основна відмінність здійснення моніторингу та контролю податкових 

пільг в зарубіжних країнах пов’язана із відмінностями податкового 

законодавства, складу податкових витрат, базової структурою податків, методів 
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оцінки, обліку та звітування за податковими витратами.  

Як доводять дослідження, переважна більшість країн застосовує 

моніторинг та контроль податкових пільг для прийняття відповідних рішень в 

сфері податкової та бюджетної політики. 

Моніторинг результативності податкових витрат має здійснюватися за 

певними послідовними етапами. Це дозволить контролюючим органам 

систематизувати підхід до контролю за податковими пільгами та особами, які 

мають на такі пільги право.  

Мета роботи. Мета роботи полягає в обґрунтуванні етапів здійснення 

моніторингу результативності податкових пільг та узагальнення показників, на 

підставі яких буде прийматися рішення щодо результативності такого 

моніторингу.  

Матеріали та методи. Інформаційною базою дослідження стали 

законодавчі акти в сфері оподаткування.  

Основними методами дослідження виступили аналіз та синтез.  

Результати й обговорення. Автори пропонують наступну послідовність 

етапів здійснення моніторингу результативності податкових витрат.  

1. Формулювання мети моніторингу.  

Мета пільг для юридичних осіб здебільшого пов’язана із зниженням 

витрат виробництва (в тому числі має аналізуватися ціна на продукцію), 

збільшенням фінансового результату, зниженням податкового навантаження 

(на певний термін) чи повним звільненням від оподаткування.  

Мета пільг для фізичних осіб полягає у зниженні податкового 

навантаження чи повному звільненні від оподаткування. Вважаємо, що при 

застосуванні пільг до фізичних осіб держава має змінити підхід щодо їх 

надання.  

Держава має сформувати перелік осіб, які будуть отримувати право на 

пільгу незалежно від суми доходу (наприклад, особи з інвалідністю, 

пенсіонери, особи, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи). 

При цьому вважаємо за доцільне відмінити таким особам право користуватися 
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податковими пільгами та надавати їм цільову адресну державну допомогу. 

Інші фізичні особи, можуть претендувати на пільги (на тимчасових 

засадах) за умови отримання доходу, який не буде перевищувати встановлену 

межу. Також при цьому мають враховуватися сімейний стан особи, яка 

претендує на пільгу, та доходи членів сім’ї.  

2. Відбір органів виконавчої влади, що будуть здійснювати моніторинг. 

Оскільки мова йдеться про податкові пільги, то здійснення моніторингу 

має бути покладено на органи Державної податкової служби України. При 

цьому можливе створення окремого структурного підрозділу в податкових 

органах, який буде займатися саме цим питанням.  

3. Відбір інформаційних джерел для проведення моніторингу.  

Під час проведення моніторингу має бути використана інформація, яка 

міститься у відкритих джерелах. При цьому моніторинг не має передбачати 

якоїсь інформації від платників податку безпосередньо. Інформацію щодо 

платника податку податкові органи можуть отримувати від різних органів 

виконавчої влади, залежно від статусу платника податку (юридична або фізична 

особа; наявність членів сім’ї; наявність місць роботи тощо).  

4. Вибір методу здійснення моніторингу.  

Для цього можуть бути використано аналітичний та експертний методи 

дослідження. 

Аналітичним методом дослідження є дослідження визначених показників 

фахівцями, відібраними для проведення моніторингу на основі даних з 

відкритих джерел.  

Експертний метод дослідження базується на інформації, отриманої 

контактними методами, за допомогою проведення спеціальних експертних і 

соціально-економічних опитувань за проблемними питаннями застосування 

податкових пільг. Експертний метод має суб’єктивний характер, тому його 

застосування в процесі моніторингу слід обмежити.  

5. Обґрунтування показників, на підставі яких буде здійснюватися 

моніторинг.  
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Під час вибору показників має бути застосовано різний підхід для 

юридичних та фізичних осіб (табл. 1). 

Таблиця 1  

Показники моніторингу результативності податкових пільг для 

юридичних та фізичних осіб 

Юридичні особи Фізичні особи-громадяни 

Податок на прибуток підприємств, 

майновий податок, екологічний податок)  

Податок на доходи фізичних осіб, майновий 

податок 

Фінансовий результат до оподаткування  Сума податкових платежів  

Собівартість виробництва та реалізації 

продукції  

Сума доходів особи (за наявності й членів 

його сім’ї) 

Чисельність персоналу підприємства  Майновий стан особи (за наявності й членів 

його сім’ї) 

Витрати на наукові розробки та дослідження  Витрати особи протягом звітного періоду  

Балансова вартість основних засобів, з 

виокремленням % нових основних засобів 

протягом року) 

 

Сума податкових платежів (в перші роки 

застосування пільги має зменшуватися, а 

потім має зростати завдяки збільшенню 

показників діяльності підприємства) 

 

Наявність нових ринків збуту продукції (в 

тому числі зовнішні) 

 

Витрачання вивільнених коштів на 

екологічну безпеку 

 

Непрямі податки та збори (ПДВ, акцизний податок) 

Зниження ціни продукції  Сплата меншої суми податкових платежів у 

ціні придбаного товару  

Зниження податкового навантаження   

Надання податкових пільг юридичним особам в першу чергу спрямовано 

на підтримку певної галузі чи платника податку. Тому, держава має 

визначитися зі стратегічними напрямками діяльності, а також виробниками або 

галузями, які будуть користуватися податковими преференціями з боку 

держави.  

При цьому основними показниками, що будуть свідчити про 

результативність податкових пільг можна назвати обсяги виробництва й 

реалізації, ринки збуту продукції, фінансові показники діяльності.  

При справлянні податку на прибуток податкові пільги можуть 

переслідувати різні цілі: інноваційна спрямованість, енергоефективність, 

реновація основних засобів, екологічна безпека, підтримка 
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сільськогосподарських товаровиробників тощо. 

Якщо мова йде про інновації та енергоефективність, то доцільним є 

здійснення моніторингу за показниками витрат інновації чи 

енергоефективність. Також про результативність пільги свідчить покращення 

фінансових результатів діяльності підприємства та появу нових ринків збуту 

продукції за рахунок виробництва інноваційного продукту або зниження витрат 

виробництва завдяки енергоефективним технологіям.  

При стимулюванні реновації основних засобів перш за все слід звертати 

увагу на ступінь оновлення основних засобів суб’єктом господарювання. Також 

при цьому враховуються показники витрат виробництва та фінансовий 

результат.  

Пільги для сільськогосподарських товаровиробників мають оцінюватися 

за показниками пов’язаними із фінансово-економічним станом суб’єкта 

господарювання.  

Питання екологічної безпеки можуть вирішуватися на рівні податку на 

прибутку підприємств чи єдиного соціального внеску. Наприклад, може бути 

зменшена ставка податку на прибуток підприємств чи єдиного соціального 

внеску (приклад Скандинавських країн щодо еколого-трудової реформи) у 

випадку цільового використання вивільнених коштів на екологічну безпеку. 

Тому в даному випадку, слід спостерігати за появою екологічно безпечних 

технологій виробництва, динамікою викидів в атмосферне повітря чи скидів у 

водні об’єкти.  

Складніше оцінити результативність пільг з майнових податків, оскільки 

здебільшого пільги передбачають звичайне звільнення від оподаткування без 

конкретної мети від такого звільнення. В даному випадку має оцінюватися 

комплекс показників діяльності суб’єкта господарювання, оскільки звільнення 

від сплати майнового податку не може оцінюватися окремо від показників 

фінансово-економічного стану суб’єкта господарювання.  

Якщо пільга стосується непрямих податків (звільнення від оподаткування 

певного товару), то основним показником для аналізу й контролю має стати 
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ціна товару, який звільняється від оподаткування непрямими податками. В 

даному випадку податкові органи мають здійснювати спостереження за рівнем 

цін на товари (в основному імпортні), які звільнені від оподаткування ПДВ. В 

даному випадку за аналогією з методами трансфертного ціноутворення має 

бути встановлено діапазон цін на товари, які звільнено від оподаткування ПДВ 

чи / або акцизним податком.  

Оцінка пільг для фізичних осіб ускладнюється різноманітними підходами 

до надання пільг. Деякі пільги передбачають просте звільнення від 

оподаткування незалежно від наявного доходу (плата за землю для деяких 

категорій з обмеженням площі, за яку не сплачується податковий платіж). 

В рамках податку на нерухоме майно, згідно Податкового кодексу 

України [1] передбачається зниження бази оподаткування або взагалі 

звільнення від сплати податку залежно від площі нерухомості (без врахування 

доходів власника нерухомості та складу його сім’ї).  

Здебільшого сума доходу враховується тільки при застосуванні 

податкової соціальної пільги з податку на доходи фізичних осіб та деяких видів 

податкової знижки. При цьому межа податкової соціальної пільги майже в два 

рази є меншою за мінімальну заробітну плату. Тому реально скористатися 

правом на податкову соціальну пільгу мають особи з низьким рівнем доходу 

(3 760 грн. для 2023 року).  

Тому в даному випадку слід переглянути підхід до встановлення межі 

застосування податкової соціальної пільги для реалізації принципу соціальної 

справедливості. При цьому може бути реалізовано досвід зарубіжних країн 

щодо оподаткування сімейних доходів із застосуванням коригуючих 

коефіцієнтів залежно від кількості дітей.  

Така система буде більш справедливою, оскільки не буде полишати права 

на податкову пільгу осіб, у яких заробітна плата склала наприклад 7 521 грн. в 

2023 році при наявності двох дітей.  

Більшість податкових пільг для фізичних осіб має залежати від обсягу 

доходів та витрат платника податків, для того щоб можна було спиратися на 
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показник, на підставі якого можна приймати рішення щодо доцільності 

подальшого застосування податкової пільги. Це вимагає обґрунтування 

показника неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, який також може 

бути використано як показник малозабезпеченості особи, якщо її дохід буде 

нижчий за такий неоподатковуваний мінімум.  

Окрім того, вважаємо за доцільне запровадити систему моніторингу 

витрат осіб, які отримують право на податкові пільги, що залежать від суми їх 

доходів. Має бути розроблена спеціальна звітна документація, яка має містити 

інформацію про доходи та витрати особи протягом звітного періоду. При цьому 

мають бути визначено види витрат, які підлягатимуть декларуванню.  

Як вже наголошувалося вище мають бути визначено перелік пільгових 

категорій, що будуть отримувати підтримку держави (адресну цільову або через 

податкові пільги) незалежно від суми отриманої заробітної плати та 

забезпечити достойну підтримку таким особам.  

А поки існує практика позбавлення права на податкову соціальну пільгу 

для учасників бойових дій або Героїв України, у яких заробітна плата на місяць 

перевищує 3 760 грн., є неприпустимою. Такі категорії осіб взагалі мали б бути 

звільнено від оподаткування за податком на доходи фізичних осіб без всіляких 

обмежень.  

Практика застосування податкових пільг доводить, що в більшості 

випадків надання пільг не передбачає визначення кінцевого бенефіціару та 

забезпечує оцінку фінансово-економічних наслідків від застосування такої 

пільги.  

5. Здійснення моніторингу, формування його результатів для розробки 

пропозицій щодо внесення змін до податкового законодавства, а також 

використання його результатів під час здійснення податкового контролю.  

Результативність податкових пільг – це досягнення передбачуваних 

цілей, виражених у певних результати, задля забезпечення яких податкові 

пільги було встановлено []. В цій зв'язку виникає проблема правильного 

кількісного виразу та вимірювання результатів за допомогою критеріїв і 
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показників, що повною мірою характеризують цілі запровадження пільг, а 

також достатності або недостатності досягнутого значення результатів. В однієї 

пільги може бути не один, а кілька результатів. 

Результативність відображає ступінь використання податкових пільг у 

межах окремих податків і видів пільг. Ефективність податкових пільг 

характеризується співвідношенням отриманих результатів від використання 

податкових пільг (корисного економічного, соціального чи іншого ефекту) і 

коштів, витрачених з їхньої досягнення, тобто. ефективність використання 

податкових пільг показує, наскільки успішно ці кошти «трансформуються» у 

результати. 

При цьому показники результативності та ефективності повинні 

відповідати таким вимогам [2]: 

- відображати ступінь досягнення цілей та завдань держави; 

- нести необхідну інформацію про хід використання податкової 

пільги; 

- забезпечувати доступність, повноту, реалістичність, однозначність 

інтерпретації використовуваних показників щодо оцінки; 

- мати у своїй основі результуючі кількісні та якісні показники; 

- враховувати під час розробки значень показників результати 

попередніх періодів. 

6. Використання результатів моніторингу результативності податкових 

витрат при здійсненні контрольно-перевірочних заходів.  

Інформація, отримана під час моніторингу може бути використана 

контролюючими органами під час здійснення податкових перевірок, підсумком 

яких може бути позбавлення платника податку права на застосування 

податкової пільги.  

Висновки. Таким чином, обґрунтовано перелік етапів здійснення 

моніторингу результативності податкових пільг.  

В процесі здійснення моніторингу важливо визначитися з його кінцевою 

метою та показниками, які будуть визначати його результативність. При цьому, 
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підходи при оцінці результативності податкових пільг для юридичних та 

фізичних осіб мають відрізнятися, оскільки надання податкових пільг для 

юридичних та фізичних осіб переслідує різні цілі.  

Моніторинг результативності податкових пільг є важливою складовою 

процесу контролю за податковими пільгами та особами, якім ці пільги 

надаються. В результаті здійснення моніторингу контролюючі органи 

отримують інформацію щодо показників діяльності юридичних осіб або 

показники щодо доходів та витрат фізичних осіб. І на цій підставі здійснюються 

заходи, що визначають доцільність подальшого застосування податкових пільг.  
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